www.shfzb.com.ci

97级台阶如何"天堑变通途"

东方路栖霞路人行天桥无障碍电梯昨日开通

□法治报记者 陈颖婷

"现在有了电梯,我们老两口去东方医院,再也不用爬 97 级台阶过天桥。" 79 岁的叶志根老人看到自己常过的天桥装上了电梯,欣喜不已。昨天,市人大常委会在东方路栖霞路人行天桥举行了无障碍化建设开通仪式,这也标志着本市 38 座天桥的无障碍改造又向前迈进了一步。市人大常委会高度关注代表和市民反映强烈的天桥变"天堑"这一"过街难题",经过市人大城建环保委的协调和推进,全市 38 座天桥无障碍化改造工作已列入市、区两级政府的工作计划。根据计划,38 座人行天桥预计将于今年 12 月 3 日国际助残日前安装完垂直人行电梯,后续将实现建设到养护的无缝隙管理,确保惠及残疾人和老年人的日常出行需求。

居民:有电梯的感觉真好

"有电梯的感觉真好,手一揿马上就上来,手一揿马上 就下去。"叶志根老人兴奋地向记者介绍着天桥上新安装的 电梯。

现年 79 岁的叶志根是栖霞路梅园二街坊市新小区的居民。"我是 1976 年由浦西搬到浦东崂山,1987 年又从崂山搬到梅园二街坊。在这个地区工作、生活了将近半个世纪。"谈起自己生活的辖区,叶老伯充满着自豪。"随着国家的改革开放,我看着陆家嘴地区从一片片低矮的平房、农田,发展到现在高楼林立,具有现代化的国际气息。马路从原来的烂泥路,变成了现在宽广的浦东大道、世纪大道。公共交通原陆家嘴只有 81、82、85 三路公交车,现在不但有地铁 2号线、4号线、14号线,还有多达几十条的公交线路,真可谓四通八达。"

叶老伯也坦言, 马路越变越宽后, 过马路就渐渐成为了烦心事, 尤其是他和老伴上了年纪后, 他们常常对着过街天桥"望洋兴叹"。叶老伯告诉记者, 东方路栖霞路一带生活配套设施非常完备, 栖霞路天桥的东面有街道办事处、陆家嘴卫生服务中心、街道综合服务中心、长者食堂等, 西面有街道社区事务受理服务中心、街道综合服务中心、长者照护之家、东方医院、以及地铁 14 号线、4 号线车站等。叶老伯的家在天桥东面,他与老伴要到天桥西面的东方医院看病的话, 要不多走几百米从乳山路绕道过马路, 要不就走楼梯上天桥直通对面。尽管走天桥的直线距离较短, 但叶老伯夫妇却常常"舍近求远"绕道而行。"走天桥的话就必须一次爬 97 格台阶, 我们年纪大了, 都腿脚不便, 实在爬不动。"叶老伯无奈地表示。

东方路栖霞路天桥位于东方路栖霞路交汇处,一字式跨越东方路,属于钢箱梁柱式结构。据介绍,新增的两部垂直电梯,西南角电梯选点人行道外侧绿化范围,东南角电梯选点人行道外侧绿化范围。记者注意到电梯外立面装饰有祥云状灯光,意喻着主题"云兴栖霞,麟集东方"。据建设方介绍,人行道外侧绿化也同步改造成为了街角花园,天桥桥面增设了灯带、绿化、座椅和花箱。

此次听说天桥上的电梯开通了,叶老伯便来到天桥,成为了天桥电梯开通的第一批尝鲜的居民。"如今走到天桥上就像步入了贵宾厅,心情也舒畅起来。"叶老伯认为,天桥电梯的开通必将更好改善周边地区行人的方便,特别是对居住于附近的老年朋友,免除了爬楼之苦。在他看来,栖霞路东方路天桥电梯的建成开通,是浦东新区政府积极践行"人民城市"重要理念,加快完善城乡一体的民生保障体系的又一举措,也是陆家嘴街道持续拓展"15分钟服务圈",把最好的资源留给人民,使最近的服务直达居民又一体现。



昨天,市人大常委会在东方路栖霞路人行天桥举行了无 障碍化建设开诵仪式

38座天桥加梯将"一桥一方案"

"道路人行天桥加装电梯无障碍化",这一去年两会上的热点议题成为市人大"我为群众办实事工程"。老人、病人、行动不便人群的"过街难题"成为各级人大、政府和所有代表们都密切关注的事。

人行天桥加装电梯听上去简单,但实际上它是一个"螺蛳壳里做道场"的复杂工程。上海全市的人行天桥一共 264座,需要推进改造的 38座几乎全部位于市中心,周边道路狭窄、场地空间有限、电梯基础还涉及地下管线保护搬迁……但这些困难都没有动摇大家解决城市交通"十字绣"上漏针之困的信心。

"其实对于安装天桥电梯来说,看不见的地下管线搬迁往往是最贵最难的。"市人大代表施政告诉记者,许多天桥 电梯在建设时,都发现地下有隐蔽工程,而这些管线有的能 迁移,有的不能移。对于不能迁移的管线就要想办法借用空 间,绕过管线,同时也要保护好管线。"所以每个天桥电梯制定的建设方案都有所不同。"施政说,无障碍设施中的电 梯也需要因地制宜,有的是封闭轿厢式的,有的是开放扶梯 式的,还有的天桥因为"先天不足",只能做隔板式的电梯。 "38 座天桥电梯就有了 38 套设计方案,真正做到了一桥一 方案。"施政代表说,市人大城建环保委以每两周一次专题 会的频率协调推进,区人大、区政府积极突破创新、打通难 点痛点。作为一名代表,在这些工作中她真实地看到,这几 年上海城市空间治理的标准越来越从抽像的人转向为一个个 "我记得第一次实地调研时,路过的行人比大拇 指,也记得讨论方案时大家挂在嘴边的那句:我们都会老的,都会需要帮助。"施政感慨道,"人民城市"的理念, 就是坚持把人的感受度作为最根本的衡量标尺, 当它落在每 个人身上时,很可能就是从一部电梯开始。它体现了上海、 的理由。

代表追问叩开天桥加梯之门

"在上海,没有设电梯的人行天桥有多少座?他们有没有进行适老化改造的可能?"去年两会期间市人大代表林荫茂、孙静对人行天桥加电梯发出追问。

林荫茂代表调研发现,本市许多天桥的建造始于上世纪80年代。在被调研的 184座天桥中,共有 41座配有电梯106台。143座天桥没有电梯。目前天桥电梯主要包括自动扶梯及垂直电梯两种。配有电梯的 41座人行天桥,除极少部分为建造天桥时同步配建外,绝大多数是因天桥建造在市中心居民过街密集点,考虑老、幼、病、残、孕等重点人群的出行需求,在情况允许的条件下后续加装的。

林荫茂代表指出,随着老有颐养的提出,从老年人出行方便,残疾人权益保护、城市更新、城市安全、交通安全等角度考虑,没有安装电梯的天桥急需改造,根据各桥的地形或设计条件,完成加装不同类型的电梯、或添加人行地面横道线,或移位,或拆除等。有些天桥早年建设是为了地面交通畅行,而随着地铁的建造以及道路调整,需求也会发生变化

她建议市政府对全市天桥开展一次安全和适老性调研检查,提出改造方案,拨付经费,启动适老性改造。同时就天桥使用情况、日常维护、日常管理进行调研,加强城市安全和管理工作。孙静代表也建议针对人流密集区的人行天桥有序安排加装电梯。"在今后区内的建设规划上,把人流量大、居民区密集的人行天桥,都可以根据实际情况把加装自动扶梯这个问题提前纳入建设规划中。"孙静说。

收到了代表们的建议后,市交通委多次召开专题会议,充分听取相关专家和市人大代表的意见建议,于去年7月牵头编制完成全国首份针对天桥加装电梯的行业指导文件《道路人行天桥加装电梯技术导则》,导则中包括加装电梯的总体要求、加装原则、筛选标准、技术要求、日常运维及监管要求等,涵盖了道路人行天桥电梯从设计、建造到运维全周期管理的技术要求。

根据《技术导则》,市交通委进一步明确了道路人行天桥加装电梯"应装尽装",重点聚焦中心城区、交通枢纽周边、大型医院周边、主要商业区和大型居住区等重点区域的天桥,并同步考虑无障碍出行需求,全市需加装电梯的天桥共计38座。目前38座天桥无障碍化改造工作已全部列入市、区两级政府的工作计划。根据计划,38座人行天桥预计将于今年12月3日国际助残日前安装完垂直人行电梯,后续将实现建设到养护的无缝隙管理。针对本次适老化改造的经验,市交通委将研究出合完善天桥设置的标准规范,在以后新增人行天桥中对设置电梯的条件与要求予以明确,对安全运营提出养护标准,形成长效管理。

